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Mensen met autisme kunnen moeilijk verbanden leggen tussen verschillende zintuiglijke waarnemingen en gebeurtenissen. Daarom moeten die verbanden hun worden duidelijk gemaakt. De wereld om hen heen moet verklaarbaar, begrijpbaar en overzichtelijk gemaakt worden. Daarom kan het zeer verhelderend zijn gebruik te maken van tekeningen (of tekeningschema’s) om dingen uit te leggen, af te spreken of te verduidelijken.

We hebben geprobeerd een lijstje met handreikingen  op te stellen, in de wetenschap dat deze  niet uitputtend is. 

· Uitleggen

· Verklaren

· Herhalen

· Belonen werkt, straffen niet

· Gun  hun  hun puzzeltijd (= tijd die nodig is om alle informatie te verwerken en een respons voor te bereiden)

· Controleer of alles begrepen is en of je beiden hetzelfde hebt begrepen

· Wees vriendelijk maar beslist

· Generaliseer zoveel mogelijk (het is altijd zo, behalve als ik je vertel dat het een uitzondering is)

· Wees zo concreet mogelijk; soms moet je jouw taal minimaliseren

· Iedere afspraak moet de wie, wat, waar, wanneer en hoe elementen bevatten

· Ken hun woordenboek (star woordbegrip)

· Verwacht geen wederkerigheid in de sociale omgang

· Geef zo min mogelijk opdrachten tegelijk (begin met één en breidt langzaam uit tot je merkt dat de grens is bereikt)

De uitdaging is om steeds te kijken naar de mogelijkheden die ze hebben en creatief te zoeken naar uitdagingen om hen verder te helpen verzelfstandigen. Ze kunnen vaak veel meer dan op het eerste gezicht lijkt. Maar pas op! Hierin zit ook meteen een valkuil. Je kunt ook teveel van hen  verwachten. Beoordeel hen  dus niet op het niveau dat jij voor ogen hebt, maar kijk wel altijd naar mogelijkheden om hun groei te bevorderen.

Niet-autistische mensen die te maken krijgen met personen met autisme moeten zich realiseren, dat zij soms veel tijd en aandacht moeten steken in de autistische medemens, zonder dat het direct resultaat oplevert. Veel van hun inspanningen zullen (in eerste instantie) niet of weinig beloond worden. Uitleggen, voordoen, doorzetten, volhouden, herhalen en geduld zijn kernwoorden in het omgaan met personen met autisme. 

Blijf alert. Let op signalen van onzekerheid of spanning. Deze zijn voor ieder mens met autisme weer anders. Enkele voorbeelden zijn: beginnen te wiegen, gapen, met de ogen draaien, handen wringen, herhaaldelijk de neus op halen, in zichzelf beginnen te praten, met de mond trekken, losse woorden gaan herhalen, etc. Wanneer u deze signalen opvangt, wees dan extra alert. Vaak zijn er dan dingen niet duidelijk en is er nadere uitleg van een situatie nodig of het zijn tekenen, dat zij hun frustratiegrens naderen of zijn gepasseerd of erg opgewonden zijn ergens over.

Mensen met autisme leven soms volgens strakke sjablonen (structuren). Veranderingen kunnen tot gevolg hebben dat het totale sjabloon wordt aangepast. Er kan dus (tijdelijk) een terugval optreden. IEDERE verandering, hoe klein ook, kan hiertoe leiden. Veranderingen in leef- of werkomgeving moeten dus soms zeer zorgvuldig worden voorbereid. Soms kan het ook betekenen, dat de verandering niet moet worden doorgevoerd. 

De ernst waarin het bovenstaande optreedt is sterk afhankelijk van de eigen persoonlijkheid, de eventuele bijkomende problematiek en de intelligentie. Zorg dus voor begeleiding op maat!

Als het gaat om het communiceren van en met mensen met autisme, moeten we steeds uitgaan van hun letterlijk denken en opvatten van taal en van de situatie waarin zij zich bevinden. 

Wees daarom alert op wat u niet zegt, maar wel bedoelt. Het is beter kort, duidelijk en eenduidig te communiceren richting personen met een autismespectrumstoornis (ASS).

We kunnen niet genoeg benadrukken, dat:
· het verschaffen van overzicht, duidelijkheid, rust, orde en regelmaat

· het leggen van verbanden
· het uitleggen van woordbetekenissen, gedrag en situatie in hun context
· het verklaren van wat er wordt bedoeld maar niet wordt gezegd en
· het verschaffen van zekerheid en veiligheid, 

de ontwikkeling van personen met een autismespectrumstoornis alleen maar ten goede komt.

Nog een paar praktische tips / opmerkingen:

· Geef aan het begin (van bijvoorbeeld een club) aan: wat er gaat gebeuren die avond en hoe lang de onderdelen duren. Informeer in ieder geval van tevoren; 5 minuten kan al voldoende zijn (puzzeltijd)
· Verander niet van plannen als het al gecommuniceerd is. De reeds gegeven ‘puzzeltijd’ wordt anders teniet gedaan

· Wanneer bijvoorbeeld een andere leiding dan verwacht aanwezig is, communiceer dan duidelijk: waarom, wie je bent, wat je gaat doen. Maak daarmee de veranderde situatie zo snel mogelijk weer inzichtelijk en daarmee veiliger
· Onverwachte veranderingen lokken onverwachte reacties uit (boosheid, angst, verdriet)

· Probeer het ‘blijven hangen in een onderwerp’ met een kwinkslag te doorbreken

· Leg uit WAAROM je iets doet of wilt gaan doen

· Visualiseer zoveel als mogelijk

· Denk aan emoties die heel brutaal kunnen lijken (bijvoorbeeld iemand gaat lachen terwijl hij/zij wordt terechtgewezen)
· Wanneer je (bijvoorbeeld) een activiteit als zwemmen voorstelt kunnen ze soms ‘nee’ zeggen, terwijl ze graag ‘ja’ zouden willen zeggen. Ze overzien op dat moment de situatie alleen niet en wat ze daarvoor moeten allemaal moeten ‘regelen’ cq meenemen. En kiezen dan voor afstand nemen van deze ‘onveilige situatie’.  Je kunt ze helpen door hen te vertellen wat ze mee moeten nemen, hoe laat, verzamelplaats, enzovoorts.
· Realiseer je dat veel wat wij vertellen over geloven en God abstract is. Dat God in de hemel is, maar dat wij die plek niet precies kunnen aanwijzen. Dat Hij een Licht is, maar je dat licht niet zo maar ergens kunt zien. Dit zijn uitspraken die autisten letterlijk opvatten en waarbij je een vertaalslag moet maken.

· Wat je gelooft kun je niet altijd letterlijk laten zien. Nog belangrijker dan anders is daarom om in je handelen te laten zien dat dit overeenkomt met wat je zegt over het geloof…!
· Ouders geef alsjeblieft aan de clubleiding door wanneer duidelijk (of een ernstig vermoeden) is dat jullie kind autistisch is. Geef valkuilen door. Hierdoor kan er meer begrip zijn voor en rekening gehouden worden met het gedrag van uw kind.
· Geduld en herhalen!
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